
 
บทที ่5 

สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ข้อค้นพบ และข้อเสนอแนะ 
 

การศึกษาเร่ืองปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อผูรั้บเหมาก่อสร้างในอ าเภอ 
เมืองเชียงราย ในการซ้ือแผ่นใยไม้ซีเมนต์  มีวตัถุประสงค์เพื่อศึกษาปัจจัยท่ีมีผลต่อ
ผูรั้บเหมาก่อสร้างในอ าเภอเมืองเชียงรายในการซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต ์ ประชากร ท่ีใชใ้นการศึกษา
คร้ังน้ี คือ ผูรั้บเหมาก่อสร้างท่ีซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต ์ในเขตอ าเภอเมืองเชียงราย จ านวน 400 ราย โดย
ใช้แบบสอบถามเป็นเคร่ืองมือในการเก็บรวบรวมขอ้มูล  การวิเคราะห์ขอ้มูลใช้สถิติเชิงพรรณนา  
ได้แก่ ค่าความถ่ี ร้อยละ และค่าเฉล่ีย สามารถสรุปผล อภิปรายผล ขอ้คน้พบ และขอ้เสนอแนะ
ดงัต่อไปน้ี 
 
สรุปผลการศึกษา 

ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
จากการศึกษา พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย ร้อยละ 79.2 อายุ 26-

35 ปี ร้อยละ 52.0 ระดบัการศึกษาประกาศนียบตัร (ปวช.ปวส.) ร้อยละ 48.5 ต าแหน่งงานเป็น
เจา้ของกิจการมากท่ีสุด ร้อยละ 27.3 รูปแบบการประกอบธุรกิจคือ รับเหมาอิสระ (บุคคลธรรมดา) 
ร้อยละ 52.4  มีระยะเวลาในการด าเนินธุรกิจมากกวา่ 10 ปี ข้ึนไป ร้อยละ 36.0  มูลค่างานท่ีรับเหมา
แต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 1,000,001 บาทข้ึนไป ร้อยละ 27.8  ตราสินคา้แผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ซ้ือคือ เฌอร่า 
ร้อยละ 91.3 ประเภทของแผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ซ้ือ คือ ไมฝ้า ร้อยละ 95.5  โดยมีวตัถุประสงคใ์นการ
ซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนตเ์พื่อก่อสร้างใหม่ ร้อยละ 66.3  ส่วนใหญ่มีร้านประจ าในการซ้ือ ร้อยละ 98.3   
ลกัษณะของร้านประจ าท่ีซ้ือคือเป็นร้านท่ีขายถูก ร้อยละ 60.8   ความถ่ีในการซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต์
โดยเฉล่ียปีละ 4-6 คร้ัง ร้อยละ 45.3  ส่วนใหญ่มูลค่าในการซ้ือสินคา้แต่ละคร้ัง 5,000-10,000 บาท 
ร้อยละ 33.8  และระยะเวลาในการช าระเงิน คือทนัทีท่ีส่งของถึง ร้อยละ 49.8  ส าหรับผูมี้ส่วนร่วม
ช่วยตดัสินใจซ้ือแผ่นใยไมซี้เมนต์คือ ลูกคา้  ร้อยละ 99.3 โดยคุณสมบติัของแผ่นใยไมซี้เมนต์ท่ี
ตดัสินใจเลือกซ้ือคือ มีความแข็งแรงทนทาน ร้อยละ 99.3 และปัจจัยท่ีให้ความส าคญัในการ
ตดัสินใจซ้ือแผน่ใยไมสี้เมนต ์คือ คุณภาพสินคา้ (สวยงาม ทนทาน อายกุารใชง้านนาน)  
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 ส่วนที ่2  ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดทีม่ีผลต่อผู้รับเหมาก่อสร้างในเขตอ าเภอ
เมืองเชียงราย 

ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์  ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือโดยรวมใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.20) โดยเห็นว่าปัจจยัย่อยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากท่ีสุดคือ คือ 
สินคา้ใชแ้ทนไมธ้รรมชาติไดค้รบ (ค่าเฉล่ีย 4.60) สินคา้มีให้เลือกหลายรูปแบบ  (ค่าเฉล่ีย 4.58) 
และปัจจยัย่อยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมาก คือ สินคา้มีสีสดสีสม ่าเสมอเงางาม (ค่าเฉล่ีย 
4.09) สินคา้มีคุณภาพ  แข็งแกร่ง  ทนทาน (ค่าเฉล่ีย 4.21) สินคา้มีจ านวนเพียงพอท่ีสั่งซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 
4.23)  สินคา้ท่ีจ  าหน่ายเป็นสินคา้ใหม่ (ค่าเฉล่ีย 4.20 ) สินคา้ไดรั้บมาตรฐาน (มอก.) (ค่าเฉล่ีย 3.87)  
สินคา้มีอายกุารใชง้านนาน (ค่าเฉล่ีย 3.85) 

ปัจจัยด้านราคา ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือโดยรวมในระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.85) โดยเห็นว่าปัจจยัย่อยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดับมากคือสินค้ามีราคา
เหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.28) สามารถต่อรองราคาได ้ (ค่าเฉล่ีย 4.18) สินคา้มีการจดัราคา
พิเศษเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.89) สินคา้ราคาแพงกวา่ไมจ้ริงแต่ทนกวา่ (ค่าเฉล่ีย 3.67) สินคา้ราคาถูกกวา่
ไมจ้ริง (ค่าเฉล่ีย 3.59) สินคา้ราคาพอๆกบัไมจ้ริง (ค่าเฉล่ีย 3.52) 

ปัจจัยด้านด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย  ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่ามีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.42) โดยเห็นวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
ในระดบัมากคือกระบวนการสั่งซ้ือไม่ยุ่งยาก (ค่าเฉล่ีย 3.68) หาซ้ือง่าย (ค่าเฉล่ีย 3.64) ตวัแทน
จ าหน่ายมีความซ่ือสัตย ์ (ค่าเฉล่ีย 3.57) มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.56) ส่งสินคา้ครบ
จ านวนและตรงเวลา (ค่าเฉล่ีย 3.52) และเห็นวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัปานกลาง 
คือ สินคา้มีไวต้ลอดเวลาไม่ตอ้งรอ (ค่าเฉล่ีย 3.37) การติดต่อร้านคา้ไดส้ะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.30) การ
เดินทางไปร้านคา้สะดวก (ค่าเฉล่ีย 3.23) มีการให้ค  าปรึกษาก่อนตดัสินในซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.20) การ
ตกแต่งร้านคา้ดึงดูดใจ (ค่าเฉล่ีย 3.13) 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ
โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.36)  โดยเห็นว่าปัจจยัย่อยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบั
มากคือมีการรับคืนหรือเปล่ียนสินคา้ช ารุด (ค่าเฉล่ีย 3.71) มีการรับประกนัสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.64) 
และเห็นว่าปัจจยัย่อยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัปานกลาง คือ มีการบริการก่อนและหลงัการ
ขาย (ค่าเฉล่ีย 3.46) มีการให้ขอ้มูลแนะน าวิธีการใช้  (ค่าเฉล่ีย 3.37) มีพนกังานคอยให้บริการ 
(ค่าเฉล่ีย 3.25) มีการโฆษณา ดว้ยส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.11) มีการจดัรายการส่งเสริมการขาย (ค่าเฉล่ีย 
3.00) 
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ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ
โดยรวมในระดบัมากไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ (ค่าเฉล่ีย 4.20) รองลงมาปัจจยัดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 
3.85)  และเห็นวา่มีผลในระดบัปานกลางไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.42) 
และปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.36)  
 

ส่วนที ่3 ปัญหาทีพ่บในการตัดสินใจซ้ือแผ่นใยไม้ซีเมนต์ 
ปัญหาด้านผลติภัณฑ์ ผูต้อบแบบสอบถามพบปัญหามากท่ีสุดคือ สินคา้ใชแ้ทนไมไ้ม่

ครบทุกอยา่ง ร้อยละ 80.5 รองลงมาคือ รูปแบบสินคา้มีให้เลือกนอ้ย ร้อยละ 79.3 และสินคา้ สีไม่
สด สีไม่สม ่าเสมอ ไม่เงางาม ร้อยละ 48.0   

ปัญหาด้านราคา ผูต้อบแบบสอบถามพบปัญหามากท่ีสุดคือการต่อรองราคาท าไดน้อ้ย 
ร้อยละ 91.3 รองลงมาคือ สินคา้ไม่มีการจดัราคาพิเศษ ร้อยละ 90.0  และสินคา้มีราคาไม่เหมาะสม
กบัคุณภาพ ร้อยละ 60.5  

ปัญหาด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย  ผูต้อบแบบสอบถามพบปัญหามากท่ีสุดคือ มี
สถานท่ีจอดรถไม่เพียงพอ ร้อยละ 34.5 รองลงมาคือ ส่งสินคา้ไม่ครบจ านวนและไม่ตรงเวลา     
ร้อยละ 30.0 และกระบวนการสั่งซ้ือยุง่ยาก  ร้อยละ 23.0  

ปัญหาด้านการส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามพบปัญหามากท่ีสุดคือ ไม่มีการ
รับคืนหรือเปล่ียนสินคา้ช ารุด ร้อยละ 28.0 รองลงมาคือ ไม่มีการรับประกนัสินคา้ ร้อยละ 25.3 และ
ไม่มีการจดัรายการ ส่งเสริมการขาย ร้อยละ 23.3   

 
ส่วนที ่4  ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดทีม่ีผลต่อผู้รับเหมาก่อสร้างในเขตอ าเภอ

เมืองเชียงราย  จ าแนกตามอายุ  มูลค่าการซ้ือสินค้าโดยเฉลี่ยแต่ละคร้ัง  และรูปแบบการประกอบ
ธุรกจิ 

4.1 ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดทีม่ีผลต่อผู้รับเหมาก่อสร้างในเขตอ าเภอเมือง
เชียงราย  จ าแนกตามอายุ  

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ ผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วงอายุ เห็นวา่ มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ
โดยรวมในระดบัมาก  
 ในปัจจยัย่อย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามต ่ากว่า 35 ปี เห็นวา่ปัจจยัย่อยท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ สินคา้ใชแ้ทนไมธ้รรมชาติไดค้รบ (ค่าเฉล่ีย 3.65) 
รองลงมา สินค้ามีให้เลือกหลายรูปแบบ (ค่าเฉล่ีย 3.63)  และสินคา้มีจ านวนเพียงพอท่ีสั่งซ้ือ 
(ค่าเฉล่ีย 4.32) 
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ผูต้อบแบบสอบถาม 36-45 ปี เห็นวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ สินคา้ใชแ้ทนไมธ้รรมชาติไดค้รบ  (ค่าเฉล่ีย 3.65) รองลงมาสินคา้มีใหเ้ลือก
หลายรูปแบบ  (ค่าเฉล่ีย  4.62) และสินคา้มีสีสด สีสม ่าเสมอ เงางาม  (ค่าเฉล่ีย 4.41)  

ผูต้อบแบบสอบถาม 46 ปีข้ึนไป เห็นวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ สินคา้ใชแ้ทนไมธ้รรมชาติไดค้รบ  (ค่าเฉล่ีย 4.31) รองลงมา สินคา้มี
ใหเ้ลือกหลายรูปแบบ (ค่าเฉล่ีย 4.30)   และสินคา้ท่ีจ  าหน่ายเป็นสินคา้ใหม่  (ค่าเฉล่ีย 4.27)  

ปัจจัยด้านราคา  ผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วงอายุ เห็นว่ามีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ
โดยรวมในระดบัมาก  
 ในปัจจยัย่อย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามต ่ากว่า 35 ปี เห็นวา่ปัจจยัย่อยท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือสินคา้มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ  (ค่าเฉล่ีย 4.42) 
รองลงมาสามารถต่อรองราคาได ้(ค่าเฉล่ีย 4.25) และสินคา้มีการจดัราคาพิเศษเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.92) 

ผูต้อบแบบสอบถาม 36-45 ปี เห็นว่าปัจจยัย่อยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ สินคา้มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ  (ค่าเฉล่ีย 4.11) รองลงมาสามารถต่อรอง
ราคาได ้(ค่าเฉล่ีย 4.10) และสินคา้มีการจดัราคาพิเศษเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.98) 

ผูต้อบแบบสอบถาม 46 ปีข้ึนไป เห็นว่าปัจจยัย่อยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือสินคา้มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ  (ค่าเฉล่ีย 4.11) รองลงมาสามารถ
ต่อรองราคาได ้(ค่าเฉล่ีย 4.05) และสินคา้ราคาแพงกวา่ไมจิ้รงแต่ทนกวา่ (ค่าเฉล่ีย 3.73) 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย ผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วงอายุ เห็นวา่มีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือโดยรวมในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัย่อย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามต ่ากว่า 35 ปี เห็นวา่ปัจจยัย่อยท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือกระบวนการสั่งซ้ือไม่ยุง่ยาก (ค่าเฉล่ีย 3.69) รองลงมา 
หาซ้ือง่าย (ค่าเฉล่ีย 3.62) และส่งสินคา้ครบจ านวนและตรงเวลา (ค่าเฉล่ีย 3.55)  

ผูต้อบแบบสอบถาม 36-45 ปี เห็นว่าปัจจยัย่อยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือตวัแทนจ าหน่ายมีความซ่ือสัตย ์และกระบวนการสั่งซ้ือไม่ยุ่งยาก เท่ากนั  
(ค่าเฉล่ีย 3.76) รองลงมา หาซ้ือง่าย  (ค่าเฉล่ีย 3.68) และมีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.55) 

ผูต้อบแบบสอบถาม 46 ปีข้ึนไป เห็นว่าปัจจยัย่อยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ หาซ้ือง่าย (ค่าเฉล่ีย 3.64) รองลงมา ตวัแทนจ าหน่ายมีความซ่ือสัตย ์
(ค่าเฉล่ีย 3.56) และกระบวนการสั่งซ้ือไม่ยุง่ยาก (ค่าเฉล่ีย 3.50) 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วงอายุ เห็นวา่ มีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือโดยรวมในระดบัปานกลาง 



 104 

 ในปัจจยัย่อย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามต ่ากว่า 35 ปี เห็นวา่ปัจจยัย่อยท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ มีการรับประกนัสินคา้  (ค่าเฉล่ีย 3.75)  รองลงมา มี
การรับคืนหรือเปล่ียนสินคา้ช ารุด (ค่าเฉล่ีย 3.73) และมีการบริการก่อนและหลงัการขาย (ค่าเฉล่ีย 
3.43)  

ผูต้อบแบบสอบถาม 36-45 ปี เห็นว่าปัจจยัย่อยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรก คือมีการรับคืนหรือเปล่ียนสินคา้ช ารุด  (ค่าเฉล่ีย 3.81) รองลงมา มีการบริการ
ก่อนและหลงัการขาย  (ค่าเฉล่ีย 3.60) และมีการรับประกนัสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.59) 

ผูต้อบแบบสอบถาม 46 ปีข้ึนไป เห็นว่าปัจจยัย่อยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือมีการรับคืนหรือเปล่ียนสินคา้ช ารุด (ค่าเฉล่ีย 3.44) รองลงมา มีการ
รับประกนัสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.36) และมีการบริการก่อนและหลงัการขาย (ค่าเฉล่ีย 3.34) 
จากตารางท่ี 32 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามต ่ากวา่ 35 ปี เห็นวา่ปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 4.26) รองลงมา
ปัจจยัดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 3.87) และ ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.42) 

ผูต้อบแบบสอบถาม 36-45 ปี เห็นว่าปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 4.19) รองลงมาปัจจยั
ดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 3.88) และ ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.49) 

ผูต้อบแบบสอบถาม 46 ปีข้ึนไป เห็นว่าปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 4.04) รองลงมาปัจจยั
ดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 3.76) และปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.28) 

ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาด  ผูต้อบแบบสอบถามต ่ากวา่ 35 ปี เห็นวา่ปัจจยัส่วน
ประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์
(ค่าเฉล่ีย 4.25) รองลงมาปัจจยัด้านราคา (ค่าเฉล่ีย 3.87) และปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย 
(ค่าเฉล่ีย 3.42) 

ผูต้อบแบบสอบถาม 36-45 ปี เห็นว่าปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 4.19) รองลงมาปัจจยั
ดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 3.88) และปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.49) 

ผูต้อบแบบสอบถาม 46 ปีข้ึนไป เห็นว่าปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 4.04) รองลงมาปัจจยั
ดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 3.76) และปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.28) 
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2.2 ปัจจัยส่วนประสมการตลาดทีม่ีผลต่อผู้รับเหมาก่อสร้างในเขตอ าเภอเมือง
เชียงราย จ าแนกตามมูลค่างานทีรั่บเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉลีย่ 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ผูต้อบแบบสอบถามทุกมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย
เห็นวา่ มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือโดยรวมในระดบัมาก  
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ียต ่ากวา่ 
100,000 บาท เห็นวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือสินคา้มี
ให้เลือกหลายรูปแบบ และสินคา้ใช้แทนไมธ้รรมชาติได้ครบ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.32) รองลงมา 
สินคา้มีสีสด สีสม ่าเสมอ เงางาม และสินคา้มีคุณภาพ แขง็แกร่ง ทนทาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.12) และ
สินคา้ท่ีจ  าหน่ายเป็นสินคา้ใหม่ (ค่าเฉล่ีย 3.96) 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 100,001-300,000 บาท 
เห็นว่าปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือสินคา้มีให้เลือกหลาย
รูปแบบ (ค่าเฉล่ีย 4.55) รองลงมาสินคา้ใชแ้ทนไมธ้รรมชาติไดค้รบ (ค่าเฉล่ีย 4.54) และสินคา้มี
คุณภาพ แขง็แกร่ง ทานทาน (ค่าเฉล่ีย 4.42)  

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 300,001-500,000 บาท 
เห็นวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ และสินคา้ใชแ้ทนไม้
ธรรมชาติไดค้รบ (ค่าเฉล่ีย 4.74) รองลงมาสินคา้มีให้เลือกหลายรูปแบบ (ค่าเฉล่ีย 4.68) และสินคา้
ท่ีจ  าหน่ายเป็นสินคา้ใหม่ (ค่าเฉล่ีย 4.29)  

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 500,001-1,000,000 บาท 
เห็นว่าปัจจยัย่อยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรก คือสินค้าใช้แทนไม้
ธรรมชาติไดค้รบ (ค่าเฉล่ีย 4.55) รองลงมาสินคา้มีใหเ้ลือกหลายรูปแบบ (ค่าเฉล่ีย 4.53)และสินคา้มี
จ านวนเพียงพอท่ีสั่งซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 4.21)  

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 1,000,001 บาทข้ึนไป 
เห็นว่าปัจจยัย่อยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรก คือสินค้าใช้แทนไม้
ธรรมชาติไดค้รบ (ค่าเฉล่ีย 4.64) รองลงมา สินคา้มีใหเ้ลือกหลายรูปแบบ (ค่าเฉล่ีย 4.63) และสินคา้
มีสีสด สีสม ่าเสมอ เงางาม (ค่าเฉล่ีย 4.43)  

ปัจจัยด้านราคา ผูต้อบแบบสอบถามทุกมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ียเห็นวา่ 
มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือโดยรวมในระดบัมาก  
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ียต ่ากวา่ 
100,000 บาท เห็นวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือสินคา้มี
ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ และสามารถต่อรองราคาได ้ (ค่าเฉล่ีย 4.00) รองลงมา สินคา้มีการจดั
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ราคาพิเศษเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.96) และสินคา้ราคาถูกกวา่ไมจ้ริง และสินคา้ราคาพอๆ กบัไมจ้ริง 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.92) 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 100,001-300,000 บาท 
เห็นวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือสินคา้มีราคาเหมาะสม
กบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.49) รองลงมา สามารถต่อรองราคาได ้(ค่าเฉล่ีย 4.26) และสินคา้มีการจดั
ราคาพิเศษเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.58)  

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 300,001-500,000 บาท 
เห็นวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือสินคา้มีราคาเหมาะสม
กบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.26) รองลงมา สามารถต่อรองราคาได ้(ค่าเฉล่ีย 4.16) และสินคา้มีการจดั
ราคาพิเศษเสมอ (ค่าเฉล่ีย 4.05)  

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 500,001-1,000,000 บาท 
เห็นวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ สินคา้มีราคาเหมาะสม
กบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.43) รองลงมา สามารถต่อรองราคาได ้(ค่าเฉล่ีย 4.30) และสินคา้มีการจดั
ราคาพิเศษเสมอ (ค่าเฉล่ีย 4.04)  

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 1,000,001 บาทข้ึนไป 
เห็นวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือสินคา้มีราคาเหมาะสม
กบัคุณภาพ และสามารถต่อรองราคาได ้(ค่าเฉล่ีย 4.05) รองลงมาสินคา้มีการจดัราคาพิเศษเสมอ 
(ค่าเฉล่ีย 3.93) และสินคา้ราคาถูกกวา่ไมจ้ริง (ค่าเฉล่ีย 3.82) 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย  ผูต้อบแบบสอบถามทุก มูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละ
คร้ังโดยเฉล่ียเห็นวา่ มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือโดยรวมในระดบัมาก  
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ียต ่ากวา่ 
100,000 บาท เห็นวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ หาซ้ือ
ง่าย (ค่าเฉล่ีย 3.80) รองลงมา ตวัแทนจ าหน่ายมีความซ่ือสัตย ์(ค่าเฉล่ีย 3.72) และสินคา้มีไว้
ตลอดเวลาไม่ตอ้งรอ (ค่าเฉล่ีย 3.56)  

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 100,001-300,000 บาท 
เห็นวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ หาซ้ือง่าย  (ค่าเฉล่ีย 
3.79) รองลงมา กระบวนการสั่งซ้ือไม่ยุง่ยาก (ค่าเฉล่ีย 3.70) และมีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 
3.59) 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 300,001-500,000 บาท 
เห็นวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ กระบวนการสั่งซ้ือไม่
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ยุง่ยาก (ค่าเฉล่ีย 3.68)  รองลงมา มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.59) และหาซ้ือง่าย (ค่าเฉล่ีย 
3.58) 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 500,001-1,000,000 บาท 
เห็นวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ กระบวนการสั่งซ้ือไม่
ยุง่ยาก (ค่าเฉล่ีย 3.71) รองลงมา มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.47) และส่งสินคา้ครบจ านวน
และตรงเวลา (ค่าเฉล่ีย 3.43) 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 1,000,001 บาทข้ึนไป 
เห็นวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือตวัแทนจ าหน่ายมีความ
ซ่ือสัตย ์(ค่าเฉล่ีย 3.77) รองลงมา หาซ้ือง่าย (ค่าเฉล่ีย 3.73) และกระบวนการสั่งซ้ือไม่ยุง่ยาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.68)  

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  ผูต้อบแบบสอบถามทุกมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละ
คร้ังโดยเฉล่ียเห็นวา่ มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือโดยรวมในระดบัมาก  
 ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ียต ่ากวา่ 
100,000 บาท เห็นว่าปัจจยัย่อยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ มีการ
รับประกนัสินคา้ และ มีการรับคืนหรือเปล่ียนสินคา้ช ารุด  เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.68) รองลงมา มีการ
บริการก่อนและหลงัการขาย (ค่าเฉล่ีย 3.36) และมีการใหข้อ้มูลแนะน าวธีิการใช ้(ค่าเฉล่ีย 3.34) 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 100,001-300,000 บาท 
เห็นวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือมีการรับประกนัสินคา้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.64) รองลงมา มีการรับคืนหรือเปล่ียนสินคา้ช ารุด (ค่าเฉล่ีย 3.52) และมีการบริการก่อน
และหลงัการขาย (ค่าเฉล่ีย 3.34) 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 300,001-500,000 บาท 
เห็นวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ มีการรับประกนัสินคา้ 
มีการรับประกนัสินคา้  (ค่าเฉล่ีย 3.92) รองลงมา มีการรับคืนหรือเปล่ียนสินคา้ช ารุด (ค่าเฉล่ีย 3.89) 
และมีการใหข้อ้มูลแนะน าวธีิการใช ้(ค่าเฉล่ีย  3.66) 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 500,001-1,000,000 บาท 
เห็นว่าปัจจยัย่อยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรก คือ มีการรับคืนหรือ
เปล่ียนสินคา้ช ารุด (ค่าเฉล่ีย 3.77) รองลงมา มีการรับประกนัสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.57) และมีการบริการ
ก่อนและหลงัการขาย (ค่าเฉล่ีย 3.47) 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 1,000,001 บาทข้ึนไป 
เห็นว่าปัจจยัย่อยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรก คือ มีการรับคืนหรือ
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เปล่ียนสินคา้ช ารุด (ค่าเฉล่ีย 3.70) รองลงมา มีการรับประกนัสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.51) และมีการบริการ
ก่อนและหลงัการขาย (ค่าเฉล่ีย 3.48) 

ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาด  ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ัง
โดยเฉล่ียต ่ากวา่ 100,000 บาท เห็นวา่ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์  (ค่าเฉล่ีย 4.05) รองลงมา ปัจจยัด้านราคา 
(ค่าเฉล่ีย 3.92) และปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.45) 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 100,001-300,000 บาท 
เห็นวา่ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์  (ค่าเฉล่ีย 4.18) รองลงมา ปัจจยัดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 3.67) และปัจจยัดา้นช่อง
ทางการจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.42) 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 300,001-500,000 บาท 
เห็นวา่ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์  (ค่าเฉล่ีย 4.33) รองลงมา ปัจจยัดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 3.95) และปัจจยัดา้นช่อง
ทางการจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.41) 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 500,001-1,000,000 บาท 
เห็นวา่ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์  (ค่าเฉล่ีย 4.07) รองลงมา ปัจจยัดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 3.90) และปัจจยัดา้นช่อง
ทางการจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.27) 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 1,000,001 บาทข้ึนไป 
เห็นวา่ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์  (ค่าเฉล่ีย 4.29) รองลงมา ปัจจยัดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 3.91) และปัจจยัดา้นช่อง
ทางการจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.54) 

 
4.3 ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดทีม่ีผลต่อผู้รับเหมาก่อสร้างในเขตอ าเภอเมือง

เชียงราย  จ าแนกตามรูปแบบการประกอบธุรกจิ 
ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์  ผูต้อบแบบสอบถามทุกรูปแบบการประกอบธุรกิจเห็นวา่มีผล

ต่อการตดัสินใจซ้ือโดยรวมในระดบัมาก  
ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรูปแบบการประกอบธุรกิจอิสระ เห็นวา่ปัจจยั

ยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ สินคา้ใชแ้ทนไมธ้รรมชาติไดค้รบ 
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(ค่าเฉล่ีย 4.65) รองลงมาสินค้ามีให้เลือกหลายรูปแบบ  (ค่าเฉล่ีย 4.63) และสินค้ามีคุณภาพ 
แขง็แกร่ง ทนทาน  (ค่าเฉล่ีย 4.39) 

ผูต้อบแบบสอบถามรูปแบบการประกอบธุรกิจนิติบุคคล เห็นว่าปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ สินคา้ใชแ้ทนไมธ้รรมชาติไดค้รบ (ค่าเฉล่ีย 4.54) 
รองลงมาสินคา้มีให้เลือกหลายรูปแบบ  (ค่าเฉล่ีย 4.51) และสินคา้มีคุณภาพ แข็งแกร่ง ทนทาน 
(ค่าเฉล่ีย 4.26) 

ปัจจัยด้านราคา ผูต้อบแบบสอบถามทุกรูปแบบการประกอบธุรกิจเห็นวา่มีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือโดยรวมในระดบัมาก  

ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรูปแบบการประกอบธุรกิจอิสระ เห็นวา่ปัจจยั
ยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือสินคา้มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ  
(ค่าเฉล่ีย 4.35) รองลงมา สามารถต่อรองราคาได ้  (ค่าเฉล่ีย 4.21) และสินคา้มีการจดัราคาพิเศษ
เสมอ  (ค่าเฉล่ีย 3.80) 

ผูต้อบแบบสอบถามรูปแบบการประกอบธุรกิจนิติบุคคล เห็นว่าปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ สินคา้มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ  (ค่าเฉล่ีย 
4.21) รองลงมา สามารถต่อรองราคาได้  (ค่าเฉล่ีย 4.13) และสินคา้มีการจดัราคาพิเศษเสมอ  
(ค่าเฉล่ีย 3.99) 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย ผูต้อบแบบสอบถามทุกรูปแบบการประกอบธุรกิจ
เห็นวา่มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือโดยรวมในระดบัปานกลาง 

ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรูปแบบการประกอบธุรกิจอิสระ เห็นวา่ปัจจยั
ยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ  (ค่าเฉล่ีย  
3.66) รองลงมา กระบวนการสั่งซ้ือไม่ยุง่ยาก  (ค่าเฉล่ีย 3.77) และหาซ้ือง่าย (ค่าเฉล่ีย 3.62)   
 ผูต้อบแบบสอบถามรูปแบบการประกอบธุรกิจนิติบุคคล เห็นว่าปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือหาซ้ือง่าย  (ค่าเฉล่ีย 3.67) รองลงมาตวัแทน
จ าหน่ายมีความซ่ือสัตย ์(ค่าเฉล่ีย 3.63) และกระบวนการสั่งซ้ือไม่ยุง่ยาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาดผูต้อบแบบสอบถามทุกรูปแบบการประกอบธุรกิจ
เห็นวา่มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือโดยรวมในระดบัปานกลาง 

ในปัจจยัยอ่ย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรูปแบบการประกอบธุรกิจอิสระ เห็นวา่ปัจจยั
ยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ มีการรับคืนหรือเปล่ียนสินคา้ช ารุด 
(ค่าเฉล่ีย 3.75) รองลงมามีการรับประกนัสินคา้  (ค่าเฉล่ีย 3.57) และมีการบริการก่อนและหลงัการ
ขาย  (ค่าเฉล่ีย 3.54)   
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 ผูต้อบแบบสอบถามรูปแบบการประกอบธุรกิจนิติบุคคล เห็นว่าปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ มีการรับประกนัสินคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.72) รองลงมา 
มีการรับคืนหรือเปล่ียนสินคา้ช ารุด  (ค่าเฉล่ีย 3.65) และมีการบริการก่อนและหลงัการขาย  
(ค่าเฉล่ีย 3.38)   

ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาด  ผูต้อบแบบสอบถามรูปแบบการประกอบธุรกิจ
อิสระ เห็นวา่ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือปัจจยัดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 
4.24)  รองลงมา ปัจจยัดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 3.83) และปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 
3.45) 

ผูต้อบแบบสอบถามรูปแบบการประกอบธุรกิจนิติบุคคล เห็นว่าปัจจยัส่วนประสม
ทางการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ปัจจยัดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 
4.16)  รองลงมา ปัจจยัดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 3.89) และปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 
3.39)  
 
 ส่วนที ่5 พฤติกรรมการซ้ือแผ่นใยไม้ซีเมนต์  จ าแนกตามอายุ  มูลค่างานที่รับเหมาแต่
ละคร้ัง และรูปแบบการประกอบธุรกจิ 
 5.1 พฤติกรรมการซ้ือแผ่นใยไม้ซีเมนต์  จ าแนกตามอายุ   

มูลค่างานทีรั่บเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉลีย่  ผูต้อบแบบสอบถามอายตุ  ่ากวา่ 35 ปี มีมูลค่า
งานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ียมากท่ีสุดคือ 100,001-300,000 บาท  ร้อยละ 36.0 รองลงมาคือ 
300,001-500,000 บาท    ร้อยละ 26.2  และ 500,001-1,000,000 บาท ร้อยละ 24.9 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ36-45 ปี  มีมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ียมากท่ีสุด
คือ 1,000,001 บาทข้ึนไป ร้อยละ 27.9  รองลงมาคือ 500,001-1,000,000 บาท ร้อยละ 27.9 และ
300,001-500,000 บาท ร้อยละ 10.8 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ46 ปีข้ึนไป มีมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ียมาก
ท่ีสุดคือ 1,000,001 บาทข้ึนไป ร้อยละ 67.2  รองลงมาคือ100,001-300,000 บาท ร้อยละ 21.9 และ 
500,001-1,000,000 บาท ร้อยละ 6.3 

ตราสินค้าแผ่นใยไม้ซีเมนต์ที่ซ้ือ ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 35 ปี  ส่วนใหญ่ตรา
สินคา้แผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ซ้ือคือเฌอร่า  ร้อยละ 86.7  รองลงมาคือตราเพชร ร้อยละ 74.2 และสมาร์ท
วดู ร้อยละ 43.6 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 36-45 ปี ตราสินคา้แผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ซ้ือมากท่ีสุดคือเฌอร่า    
ร้อยละ 97.3  รองลงมาคือคอนวดุ  ร้อยละ 95.5  และสมาร์ทวดู ร้อยละ 74.8 
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ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 46 ปีข้ึนไป ตราสินคา้แผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ซ้ือมากท่ีสุดคือ 
เฌอร่า ร้อยละ  95.3  รองลงมาคือตราเพชร  ร้อยละ 93.8  และคอนวดู ร้อยละ 78.1 

ประเภทของแผ่นใยไม้ซีเมนต์ทีซ้ื่อ ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 35 ปี  ส่วนใหญ่
ประเภทของแผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ซ้ือคือไมฝ้า  ร้อยละ 92.9  รองลงมาคือไมเ้ชิงชาย ร้อยละ 58.7  และ
ไมร้ะแนง ร้อยละ 51.1 

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ36-45 ปี ประเภทของแผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ซ้ือมากท่ีสุดคือ ไม้
ฝา ร้อยละ 99.1 รองลงมาคือ ไมพ้ื้น ร้อยละ 92.8 และ ไมเ้ชิงชาย ร้อยละ 73.9 

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ46 ปีข้ึนไป ประเภทของแผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ซ้ือมากท่ีสุดคือ 
ไมฝ้า ร้อยละ 98.4 รองลงมาคือ ไมพ้ื้น ร้อยละ 75.0 และ ไมเ้ชิงชาย  ไมร้ะแนง ไมร้ั้ว ไมต้กแต่ง 
เท่ากนัร้อยละ 73.4 

วตัถุประสงค์ในการซ้ือแผ่นใยไม้ซีเมนต์  ผูต้อบแบบสอบถามอายตุ  ่ากวา่ 35 ปี 
วตัถุประสงคใ์นการซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนตม์ากท่ีสุดคือตกแต่งต่อเดิมบา้น ร้อยละ 66.7  รองลงมาคือ
ก่อสร้างใหม่ ร้อยละ 51.6 และซ่อมบา้น ร้อยละ 38.2  

 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 36-45 ปี วตัถุประสงคใ์นการซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนตม์ากท่ีสุด
คือก่อสร้างใหม่ ร้อยละ 88.3  รองลงมาคือ ตกแต่งต่อเดิมบา้น ร้อยละ 29.7  และซ่อมบา้น ร้อยละ 
14.4  

ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 46 ปีข้ึนไป  วตัถุประสงค์ในการซ้ือแผ่นใยไมซี้เมนตม์าก
ท่ีสุดคือก่อสร้างใหม่ ร้อยละ 79.7  รองลงมาคือ ตกแต่งต่อเดิมบา้น ร้อยละ 32.8  และซ่อมบา้น   
ร้อยละ 23.4  

การมีร้านประจ า  ผูต้อบแบบสอบถามอายตุ  ่ากวา่ 35 ปี  ส่วนใหญ่มีร้านประจ า ร้อยละ 
98.2  ไม่มีร้านประจ า ร้อยละ 1.8 

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ36-45 ปี มีร้านประจ า ร้อยละ 98.2 ไม่มีร้านประจ า ร้อยละ 1.8
 ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ46 ปีข้ึนไปมีร้านประจ า ร้อยละ 98.4 ไม่มีร้านประจ า ร้อยละ 1.6 

ลกัษณะร้านประจ าทีซ้ื่อ ผูต้อบแบบสอบถามอายตุ  ่ากวา่ 35 ปี  ลกัษณะร้านประจ าท่ี
ซ้ือมากท่ีสุดคือ ร้านท่ีขายถูก ร้อยละ 68.4 รองลงมาคือ ร้านใกลบ้า้น ร้อยละ 50.7 และร้านท่ีรู้จกักนั      
ร้อยละ 44.0 

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ36-45 ปี ลกัษณะร้านประจ าท่ีซ้ือมากท่ีสุดคือ ร้านท่ีให้
เครดิต/ซ้ือเป็นเงินเช่ือ ร้อยละ 79.3 รองลงมาคือ ร้านท่ีจดัเป็นโฮมมาร์ท ร้อยละ 58.6  และร้านท่ี
ขายถูก  ร้อยละ 41.4 
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ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 46 ปีข้ึนไป  ลกัษณะร้านประจ าท่ีซ้ือมากท่ีสุดคือ ร้านท่ีรู้จกั
กนั และร้านท่ีขายถูก ร้อยละ 67.2 รองลงมาคือ ร้านท่ีให้เครดิต/ซ้ือเป็นเงินเช่ือ ร้อยละ 45.2 และ
ร้านท่ีจดัเป็นโฮมมาร์ท ร้อยละ 40.6 

ความถี่ในการซ้ือแผ่นใยไม้ซีเมนต์โดยเฉลี่ย  ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากว่า 35 ปี  
ความถ่ีในการซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนตโ์ดยเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ปีละ 4-6 คร้ัง ร้อยละ 41.3 รองลงมาคือ 
สัปดาห์ละคร้ัง  ร้อยละ 24.0 และไม่แน่นอน ร้อยละ 16.0  

ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 36-45 ปี ความถ่ีในการซ้ือแผ่นใยไมซี้เมนต์โดยเฉล่ียมาก
ท่ีสุดคือปีละ 4-6 คร้ัง ร้อยละ 40.5 รองลงมาคือ เดือนละคร้ัง ร้อยละ 29.7 และไม่แน่นอน ร้อยละ 
15.3  

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ46 ปีข้ึนไป ความถ่ีในการซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนตโ์ดยเฉล่ียมาก
ท่ีสุดคือปีละ 4-6 คร้ัง ร้อยละ 67.2 รองลงมาคือไม่แน่นอนร้อยละ 18.8 และปีละ 2-3 คร้ัง และ
สัปดาห์ละคร้ัง ร้อยละ 6.3 

มูลค่าในการซ้ือสินคา้แต่ละคร้ัง  ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 35 ปี  มีมูลค่าในการ
ซ้ือสินคา้แต่ละคร้ังมากท่ีสุดคือ 5,000-10,000 บาท ร้อยละ 28.0 รองลงมาคือ ต ่ากวา่ 5,000 บาท 
ร้อยละ 24.4 และ10,001-20,000 บาท ร้อยละ 22.7 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 36-45 ปี มีมูลค่าในการซ้ือสินค้าแต่ละคร้ังมากท่ีสุดคือ 
มากกวา่ 30,001 บาทข้ึนไป ร้อยละ 36.9 รองลงมาคือ 5,000-10,000 บาท ร้อยละ 33.3 และต ่ากวา่ 
5,000 บาท ร้อยละ 15.3 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 46 ปีข้ึนไป มีมูลค่าในการซ้ือสินคา้แต่ละคร้ังมากท่ีสุดคือ 
5,000-10,000 บาท  ร้อยละ 54.7 รองลงมาคือ มากกวา่ 30,001 บาทข้ึนไป ร้อยละ 23.4 และ10,001-
20,000 บาท ร้อยละ 18.8 

ระยะเวลาในการช าระเงิน ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 35 ปี  ส่วนใหญ่ระยะเวลา
ในการช าระเงินคือ ทนัทีท่ีส่งของถึง ร้อยละ 62.2  รองลงมาคือ มากกวา่ 1 เดือน ร้อยละ 17.8 และ
ภายใน 1 เดือน ร้อยละ 11.6 

  ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ36-45 ปี ส่วนใหญ่ระยะเวลาในการช าระเงินคือ ทนัทีท่ีส่ง
ของถึง ร้อยละ 49.5  รองลงมาคือทนัทีท่ีส่งของถึง  ร้อยละ 22.5 และ ภายใน 1 เดือน ร้อยละ 16.2  

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ46 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ระยะเวลาในการช าระเงินคือทนัทีท่ีส่ง
ของถึง ร้อยละ 53.1 รองลงมาคือ ภายใน 1 เดือน ร้อยละ 21.9 และมากกวา่ 1 เดือน ร้อยละ 20.3 
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ผู้มีส่วนร่วมช่วยตัดสินใจซ้ือแผ่นใยไม้ซีเมนต์   ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 35 ปี  
ส่วนใหญ่ผูมี้ส่วนร่วมช่วยตดัสินใจซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต ์คือ ลูกคา้ ร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ ช่าง
ก่อสร้าง ร้อยละ 42.7 และเพื่อนร่วมอาชีพเดียวกนั ร้อยละ 38.2 

  ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ36-45 ปี ส่วนใหญ่ผูมี้ส่วนร่วมช่วยตดัสินใจซ้ือแผน่ใยไม้
ซีเมนต ์คือ ลูกคา้ ร้อยละ 98.2 รองลงมาคือช่างก่อสร้าง ร้อยละ 53.2 และเพื่อนร่วมอาชีพเดียวกนั 
ร้อยละ 41.4 

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ46 ปีข้ึนไป  ส่วนใหญ่ผูมี้ส่วนร่วมช่วยตดัสินใจซ้ือแผน่ใย
ไมซี้เมนต ์คือ ลูกคา้ ร้อยละ 98.4 รองลงมาคือเพื่อนร่วมอาชีพเดียวกนั ร้อยละ 76.6 และช่าง
ก่อสร้างร้อยละ 73.4 

คุณสมบัติของแผ่นใยไม้ซีเมนต์ทีต่ัดสินใจเลอืกซ้ือ ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 35 
ปี คุณสมบติัของแผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ตดัสินใจเลือกซ้ือมากท่ีสุดคือ  มีความแขง็แรงทนทาน  ร้อยละ 
100.0 รองลงมาคือ มีอายกุารใชง้านนาน ร้อยละ 76.0 และมีความยดืหยุน่ในการใชง้าน ดดัแปลง 
ร้อยละ 60.4 

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ36-45 ปี คุณสมบติัของแผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ตดัสินใจเลือกซ้ือ
มากท่ีสุดคือ มีความแขง็แรงทนทาน  ร้อยละ 97.3 รองลงมาคือมีอายกุารใชง้านนาน ร้อยละ 73.9 
และมีความยดืหยุน่ในการใชง้าน ดดัแปลง  ร้อยละ 40.5 

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ46 ปีข้ึนไป  คุณสมบติัของแผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ตดัสินใจเลือก
ซ้ือมากท่ีสุดคือ มีความแขง็แรงทนทาน  ร้อยละ 100.0 รองลงมาคือมีอายกุารใชง้านนาน ร้อยละ 
93.8 และมีความยดืหยุน่ในการใชง้าน ดดัแปลง ร้อยละ 60.9 

ปัจจยัท่ีใหค้วามส าคญัในการตดัสินใจซ้ือแผน่ใยไมสี้เมนต ์  ผูต้อบแบบสอบถามอายุ
ต  ่ากวา่ 35 ปี ส่วนใหญ่ปัจจยัท่ีใหค้วามส าคญัในการตดัสินใจซ้ือแผน่ใยไมสี้เมนตคื์อ คุณภาพสินคา้ 
(สวยงาม ทนทาน อายกุารใชง้านนาน)    ร้อยละ 57.7 รองลงมาคือ ราคาของสินคา้ (ระดบัราคา
สินคา้ ส่วนลดพิเศษ) ร้อยละ 29.8 และ ร้านคา้ (มีช่ือเสียง ท าเลท่ีตั้งไปมาสะดวก สถานท่ีจอดรถ
สะดวก) ร้อยละ 15.6 

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ36-45 ปี ส่วนใหญ่ปัจจยัท่ีใหค้วามส าคญัในการตดัสินใจซ้ือ
แผน่ใยไมสี้เมนตคื์อ คุณภาพสินคา้ (สวยงาม ทนทาน อายกุารใชง้านนาน) ร้อยละ 96.4 รองลงมา
คือ ราคาของสินคา้ (ระดบัราคาสินคา้ ส่วนลดพิเศษ) ร้อยละ 2.7 และ ร้านคา้ (มีช่ือเสียง ท าเลท่ีตั้ง
ไปมาสะดวก สถานท่ีจอดรถสะดวก) ร้อยละ 0.9 

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ46 ปีข้ึนไป  ส่วนใหญ่ปัจจยัท่ีใหค้วามส าคญัในการตดัสินใจ
ซ้ือแผน่ใยไมสี้เมนตคื์อ คุณภาพสินคา้ (สวยงาม ทนทาน อายกุารใชง้านนาน) ร้อยละ 73.4 
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รองลงมาคือ ราคาของสินคา้ (ระดบัราคาสินคา้ ส่วนลดพิเศษ) ร้อยละ 25.0 และ ร้านคา้ (มีช่ือเสียง 
ท าเลท่ีตั้งไปมาสะดวก สถานท่ีจอดรถสะดวก) ร้อยละ 1.6 

 
5.2 พฤติกรรมการซ้ือแผ่นใยไม้ซีเมนต์  จ าแนกตามมูลค่างานที่รับเหมาแต่ละคร้ังโดย

เฉลีย่ 
ตราสินค้าแผ่นใยไม้ซีเมนต์ที่ซ้ือ   ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ัง

โดยเฉล่ียต ่ากวา่ 100,000 บาท ตราสินคา้แผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ซ้ือ มากท่ีสุดคือเฌอร่า  ร้อยละ 92.0 
รองลงมาคือ คอนวดู และตราเพชร เท่ากนั ร้อยละ 88.0 และสมาร์ทวดู ร้อยละ 68.0 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 100,001-300,000 บาท 
ตราสินคา้แผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ซ้ือมากท่ีสุดคือเฌอร่า  ร้อยละ 70.0  รองลงมาคือ ตราเพชร  ร้อยละ 
66.0 และสมาร์ทวดู ร้อยละ 45.0 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 300,001-500,000 ตรา
สินคา้แผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ซ้ือ มากท่ีสุดคือเฌอร่า  ร้อยละ 98.6  รองลงมาคือ ตราเพชร  ร้อยละ 68.5 
และคอนวดู  ร้อยละ 30.1 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 500,001-1,000,000 บาท 
ตราสินคา้แผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ซ้ือ มากท่ีสุดคือเฌอร่า  ร้อยละ 100.0  รองลงมาคือ ตราเพชรและคอน
วดู เท่ากนั   ร้อยละ 70.3  และสมาร์ทวดู ร้อยละ 41.8 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 1,000,001 บาทข้ึนตรา
สินคา้แผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ซ้ือ มากท่ีสุดคือสมาร์ทวดู ร้อยละ 99.1  รองลงมาคือ คอนวดู และเฌอร่า  
ร้อยละ 98.2  และตราเพชร ร้อยละ 85.6   

ประเภทของแผ่นใยไม้ซีเมนต์ทีซ้ื่อ  ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละ
คร้ังโดยเฉล่ียต ่ากวา่ 100,000 บาท ประเภทของแผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ซ้ือมากท่ีสุดคือไมฝ้า ร้อยละ 
100.0 รองลงมาคือ ไมพ้ื้น ร้อยละ 84.0  และไมเ้ชิงชาย ร้อยละ 76.0  

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 100,001-300,000 บาท 
ประเภทของแผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ซ้ือมากท่ีสุดคือไมฝ้า ร้อยละ 96.0 รองลงมาคือ ไมเ้ชิงชาย ร้อยละ 
56.0  และไมพ้ื้น ร้อยละ 45.0  

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 300,001-500,000 บาท 
ประเภทของแผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ซ้ือมากท่ีสุดคือไมฝ้า ร้อยละ 82.2 รองลงมาคือ ไมเ้ชิงชาย ร้อยละ 
38.4  และไมร้ะแนง ร้อยละ 37.0  
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ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 500,001-1,000,000 บาท 
ประเภทของแผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ซ้ือมากท่ีสุดคือไมฝ้า ร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ ไมพ้ื้น ร้อยละ 
68.1  และไมเ้ชิงชาย ร้อยละ 64.8 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 1,000,001 บาทข้ึนไป 
ประเภทของแผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ซ้ือมากท่ีสุดคือไมฝ้า ร้อยละ 99.1 รองลงมาคือ ไมเ้ชิงชายและไม้
ระแนงเท่ากนั ร้อยละ 98.2  ไมพ้ื้น ร้อยละ 96.4 

วตัถุประสงค์ในการซ้ือแผ่นใยไม้ซีเมนต์   ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่
ละคร้ังโดยเฉล่ียต ่ากวา่ 100,000 บาท วตัถุประสงคใ์นการซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต ์มากท่ีสุดคือ ตกแต่ง
ต่อเดิมบา้น ร้อยละ 68.0 รองลงมาคือ ซ่อมบา้น ร้อยละ 56.0 และก่อสร้างใหม่ ร้อยละ 52.0 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 100,001-300,000 บาท 
วตัถุประสงคใ์นการซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต ์มากท่ีสุดคือ ตกแต่งต่อเดิมบา้น ร้อยละ 79.0 รองลงมาคือ 
ซ่อมบา้น ร้อยละ 39.0 และก่อสร้างใหม่ ร้อยละ 30.0 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 300,001-500,000 บาท 
วตัถุประสงคใ์นการซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต ์มากท่ีสุดคือ ก่อสร้างใหม่ ร้อยละ 80.8  รองลงมาคือ 
ตกแต่งต่อเดิมบา้น ร้อยละ 61.6 และซ่อมบา้น ร้อยละ 23.3 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 500,001-1,000,000 บาท 
วตัถุประสงคใ์นการซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต ์มากท่ีสุดคือ ตกแต่งต่อเดิมบา้น ร้อยละ 61.5 รองลงมาคือ
ก่อสร้างใหม่ ร้อยละ 57.1  และซ่อมบา้น ร้อยละ 44.0 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 1,000,001 บาทข้ึนไป 
วตัถุประสงคใ์นการซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต ์มากท่ีสุดคือ ก่อสร้างใหม่ ร้อยละ 100.0  รองลงมาคือ
ตกแต่งต่อเดิมบา้น  และซ่อมบา้น ร้อยละ 6.3 

ร้านประจ าในการซ้ือ   ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ียต ่า
กวา่ 100,000 บาท มีร้านประจ าในการซ้ือ ร้อยละ 100.0  

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 100,001-300,000 บาท มี
ร้านประจ าในการซ้ือ ร้อยละ 95.0 ไม่มีร้านประจ า ร้อยละ 5.0  

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 300,001-500,000 บาท มี
ร้านประจ าในการซ้ือ ร้อยละ 100.0  

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 500,001-1,000,000 บาท 
ร้านประจ าในการซ้ือ ร้อยละ 98.9 ไม่มีร้านประจ า ร้อยละ 1.1 
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ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 1,000,001 บาทข้ึนไป 
ร้านประจ าในการซ้ือ ร้อยละ 99.1 ไม่มีร้านประจ า ร้อยละ 0.9 

ลกัษณะร้านประจ าท่ีซ้ือ  ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย
ต ่ากวา่ 100,000 บาท ลกัษณะร้านประจ าท่ีซ้ือมากท่ีสุดคือร้านท่ีขายถูก ร้อยละ 68.0 รองลงมาคือ  
ร้านท่ีใหเ้ครดิต/ซ้ือเป็นเงินเช่ือ ร้อยละ 40.0 และร้านท่ีจดัเป็นโฮมมาร์ท ร้อยละ 32.0 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 100,001-300,000 บาท 
ลกัษณะร้านประจ าท่ีซ้ือมากท่ีสุดคือร้านท่ีขายถูก ร้อยละ 73.0 รองลงมาคือ  ร้านใกลบ้า้น ร้อยละ 
50.0  และร้านท่ีรู้จกักนั ร้อยละ 47.0 

 ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 300,001-500,000 บาท 
ลกัษณะร้านประจ าท่ีซ้ือมากท่ีสุดคือร้านท่ีขายถูก ร้อยละ 65.8 รองลงมาคือ  ร้านใกลบ้า้น ร้อยละ 
53.4  และร้านท่ีรู้จกักนั ร้อยละ 52.1 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 500,001-1,000,000 บาท 
ลกัษณะร้านประจ าท่ีซ้ือมากท่ีสุดคือร้านท่ีขายถูก ร้อยละ 72.5 รองลงมาคือ  ร้านใกลบ้า้น ร้อยละ 
68.1  และร้านท่ีใหเ้ครดิต/ซ้ือเป็นเงินเช่ือ ร้อยละ 56.0 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 1,000,001 บาทข้ึนไป 
ลกัษณะร้านประจ าท่ีซ้ือมากท่ีสุดคือ ร้านท่ีใหเ้ครดิต/ซ้ือเป็นเงินเช่ือ ร้อยละ 77.5  รองลงมาคือ ร้าน
ท่ีจดัเป็นโฮมมาร์ท  ร้อยละ 70.3 และร้านท่ีรู้จกักนั ร้อยละ 40.5 

ความถี่ในการซ้ือแผ่นใยไม้ซีเมนต์ ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ัง
โดยเฉล่ียต ่ากว่า 100,000 บาท ความถ่ีในการซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนตโ์ดยเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ปีละ 4-6 
คร้ัง ร้อยละ 60.0 รองลงมาคือ ปีละ 2-3 คร้ัง ร้อยละ 24.0 และไม่แน่นอน ร้อยละ 12.0  

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 100,001-300,000 บาท 
ความถ่ีในการซ้ือแผ่นใยไมซี้เมนตโ์ดยเฉล่ียมากท่ีสุดคือสัปดาห์ละคร้ัง ร้อยละ 31.0 รองลงมาคือ 
ไม่แน่นอน ร้อยละ 24.0 และปีละ 2-3 คร้ัง ร้อยละ 17.0 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 300,001-500,000 บาท
ความถ่ีในการซ้ือแผ่นใยไมซี้เมนต์โดยเฉล่ียมากท่ีสุดคือปีละ 4-6 คร้ัง ร้อยละ 52.1 รองลงมาคือ 
สัปดาห์ละคร้ัง ร้อยละ 31.5 และ เดือนละคร้ัง ร้อยละ 11.0 

  ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 500,001-1,000,000 บาท 
ความถ่ีในการซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต์โดยเฉล่ียมากท่ีสุดคือ ปีละ 4-6 คร้ัง ร้อยละ 57.1 รองลงมาคือ 
สัปดาห์ละคร้ัง ร้อยละ 15.4 และ เดือนละคร้ัง ร้อยละ 14.3 
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ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 1,000,001 บาทข้ึนไป 
ความถ่ีในการซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนตโ์ดยเฉล่ียมากท่ีสุดคือปีละ 4-6 คร้ัง ร้อยละ 55.0 รองลงมาคือ ไม่
แน่นอน ร้อยละ 23.4 และเดือนละคร้ัง ร้อยละ 18.9 

มูลค่าในการซ้ือสินค้าแต่ละคร้ัง  ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ัง
โดยเฉล่ียต ่ากวา่ 100,000 บาท มูลค่าในการซ้ือสินคา้แต่ละคร้ังมากท่ีสุดคือ ต ่ากวา่ 5,000 บาท ร้อย
ละ 40.0 รองลงมาคือ มากกวา่ 30,001 บาทข้ึนไป ร้อยละ 28.0 และ 5,000-10,000 บาท และ10,001-
20,000 บาท เท่ากนั ร้อยละ 16.0 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 100,001-300,000 บาท 
มูลค่าในการซ้ือสินคา้แต่ละคร้ังมากท่ีสุดคือ 10,001-20,000 บาท ร้อยละ 38.0 รองลงมาคือ ต ่ากวา่ 
5,000 บาท และ 5,000-10,000 บาท ร้อยละ 30.0  

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 300,001-500,000 บาท 
มูลค่าในการซ้ือสินคา้แต่ละคร้ังมากท่ีสุดคือ5,000-10,000 บาท  ร้อยละ 61.6 รองลงมาคือ 20,001-
30,000 บาท ร้อยละ 17.8 และมากกวา่ 30,001 บาทข้ึนไป ร้อยละ 16.4 

 ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 500,001-1,000,000 
มูลค่าในการซ้ือสินคา้แต่ละคร้ังมากท่ีสุดคือ 5,000-10,000 บาท  ร้อยละ 30.8 รองลงมาคือ มากกวา่ 
30,001 บาทข้ึนไป ร้อยละ 22.0  และ20,001-30,000 บาท ร้อยละ 17.6 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 1,000,001 บาทข้ึนไป 
มูลค่าในการซ้ือสินคา้แต่ละคร้ังมากท่ีสุดคือ มากกวา่ 30,001 บาทข้ึนไป ร้อยละ 37.8  รองลงมาคือ
5,000-10,000 บาท  ร้อยละ 25.2 และ 10,001-20,000 บาท ร้อยละ 20.7 

ระยะเวลาในการช าระเงิน  ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดย
เฉล่ียต ่ากวา่ 100,000 บาท ระยะเวลาในการช าระเงิน มากท่ีสุดคือ มากกวา่ 1 เดือน ร้อยละ 100.0 
รองลงมาคือ ทนัทีท่ีส่งของถึง ร้อยละ 60.0 และภายใน 1 เดือน ร้อยละ 32.0 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 100,001-300,000 บาท
ระยะเวลาในการช าระเงิน มากท่ีสุดคือ คือ มากกวา่ 1 เดือน ร้อยละ 100.0 รองลงมาคือทนัทีท่ีส่ง
ของ ร้อยละ 81.0 และ ภายใน 7 วนั ร้อยละ 12.0  

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 300,001-500,000 บาท 
ระยะเวลาในการช าระเงิน มากท่ีสุดคือ มากกวา่ 1 เดือน ร้อยละ 100.0 รองลงมาคือทนัทีท่ีส่งของ 
ร้อยละ 50.7 และ ภายใน 1 เดือน ร้อยละ 32.9  
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ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 500,001-1,000,000 บาท 
ระยะเวลาในการช าระเงิน มากท่ีสุดคือ มากกวา่ 1 เดือน ร้อยละ 100.0 รองลงมาคือทนัทีท่ีส่งของ 
ร้อยละ 44.0  และ ภายใน 1 เดือน ร้อยละ 20.9 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 1,000,001 บาทข้ึนไป 
ระยะเวลาในการช าระเงิน มากท่ีสุดคือ มากกวา่ 1 เดือน ร้อยละ 48.6 รองลงมาคือภายใน 1 เดือน 
ร้อยละ 27.0  และ ทนัทีท่ีส่งของ ร้อยละ 23.4 

ผู้มีส่วนร่วมช่วยตัดสินใจซ้ือแผ่นใยไม้ซีเมนต์ ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ี
รับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 300,001-500,000 บาท ผูมี้ส่วนร่วมช่วยตดัสินใจซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต์
มากท่ีสุดคือลูกคา้ ร้อยละ 100.0  รองลงมาคือเพื่อนร่วมอาชีพเดียวกนั  และเจา้ของร้าน/ผูข้าย 
เท่ากนั ร้อยละ 20.5  และ ช่างก่อสร้าง ร้อยละ 19.2    

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 500,001-1,000,000 ผูมี้
ส่วนร่วมช่วยตดัสินใจซ้ือแผ่นใยไม้ซีเมนต์มากท่ีสุดคือลูกคา้ ร้อยละ 100.0  รองลงมาคือช่าง
ก่อสร้าง ร้อยละ 65.9   และเพื่อนร่วมอาชีพเดียวกนั  ร้อยละ 54.9   

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 1,000,001 บาทข้ึนไป ผูมี้
ส่วนร่วมช่วยตดัสินใจซ้ือแผ่นใยไมซี้เมนต์มากท่ีสุดคือช่างก่อสร้าง ร้อยละ 58.6   รองลงมาคือ 
เพื่อนร่วมอาชีพเดียวกนั  ร้อยละ 45.0  โฆษณาจากส่ือต่างๆ ร้อยละ 22.5  

คุณสมบัติของแผ่นใยไม้ซีเมนต์ที่ตัดสินใจเลือกซ้ือ ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ี
รับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ียต ่ากวา่ 100,000 บาท คุณสมบติัของแผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ตดัสินใจเลือก
ซ้ือ มากท่ีสุดคือ มีความแข็งแรงทนทาน ร้อยละ 96.0 รองลงมาคือ มีความยืดหยุ่นในการใช้งาน 
ดดัแปลง ร้อยละ 32.0 และมีอายกุารใชง้านนาน ร้อยละ 36.0  

  ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 100,001-300,000 บาท 
คุณสมบติัของแผน่ใยไมซี้เมนต์ท่ีตดัสินใจเลือกซ้ือ มากท่ีสุดคือ มีความแข็งแรงทนทาน ร้อยละ 
99.0 รองลงมาคือ มีอายุการใช้งานนาน ร้อยละ 95.0 และ มีความยืดหยุ่นในการใช้งาน ดดัแปลง 
ร้อยละ 70.0 

  ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 300,001-500,000 บาท 
คุณสมบติัของแผน่ใยไมซี้เมนต์ท่ีตดัสินใจเลือกซ้ือ มากท่ีสุดคือ มีความแข็งแรงทนทาน ร้อยละ 
98.6 รองลงมาคือ มีอายุการใชง้านนาน ร้อยละ 72.6 และ มีความยืดหยุ่นในการใช้งาน ดดัแปลง 
ร้อยละ 52.1 

  ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 500,001-1,000,000 บาท 
คุณสมบติัของแผน่ใยไมซี้เมนต์ท่ีตดัสินใจเลือกซ้ือ มากท่ีสุดคือ มีความแข็งแรงทนทาน ร้อยละ 
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100.0 รองลงมาคือ มีอายุการใชง้านนาน ร้อยละ 80.2 และ มีความยืดหยุน่ในการใชง้าน ดดัแปลง 
ร้อยละ 42.9 

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 1,000,001 บาทข้ึนไป 
คุณสมบติัของแผน่ใยไมซี้เมนต์ท่ีตดัสินใจเลือกซ้ือ มากท่ีสุดคือ มีความแข็งแรงทนทาน ร้อยละ 
100.0 รองลงมาคือ มีอายุการใชง้านนาน ร้อยละ 74.8  และ มีความยืดหยุน่ในการใชง้าน ดดัแปลง 
ร้อยละ 58.6 

ปัจจัยที่ให้ความส าคัญในการตัดสินใจซ้ือแผ่นใยไม้ซีเมนต์  ผูต้อบแบบสอบถาม
มูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ียต ่ากวา่ 100,000 บาท ปัจจยัท่ีให้ความส าคญัในการตดัสินใจ
ซ้ือแผ่นใยไมซี้เมนต ์มากท่ีสุดคือราคาของสินคา้ (ระดบัราคาสินคา้ ส่วนลดพิเศษ) ร้อยละ 60.0 
รองลงมาคือ  คุณภาพสินคา้ (สวยงาม ทนทาน อายกุารใชง้านนาน)  ร้อยละ 40.0 

 ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 100,001-300,000 บาท  
ปัจจยัท่ีให้ความส าคญัในการตดัสินใจซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต ์มากท่ีสุดคือคุณภาพสินคา้ (สวยงาม 
ทนทาน อายกุารใชง้านนาน)  ร้อยละ 57.0  รองลงมาคือ  ราคาของสินคา้ (ระดบัราคาสินคา้ ส่วนลด
พิเศษ) ร้อยละ 31.0 และ ร้านคา้ (มีช่ือเสียง ท าเลท่ีตั้งไปมาสะดวก สถานท่ีจอดรถสะดวก) ร้อยละ 
12.0  

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 300,001-500,000 บาท 
ปัจจยัท่ีให้ความส าคญัในการตดัสินใจซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต ์มากท่ีสุดคือคุณภาพสินคา้ (สวยงาม 
ทนทาน อายกุารใชง้านนาน)  ร้อยละ 64.4  รองลงมาคือ  ร้านคา้ (มีช่ือเสียง ท าเลท่ีตั้งไปมาสะดวก 
สถานท่ีจอดรถสะดวก) ร้อยละ 31.5 และราคาของสินคา้ (ระดบัราคาสินคา้ ส่วนลดพิเศษ) ร้อยละ 
4.1  

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 500,001-1,000,000 บาท 
ปัจจยัท่ีให้ความส าคญัในการตดัสินใจซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต ์มากท่ีสุดคือคุณภาพสินคา้ (สวยงาม 
ทนทาน อายกุารใชง้านนาน)  ร้อยละ 70.3  รองลงมาคือ  ราคาของสินคา้ (ระดบัราคาสินคา้ ส่วนลด
พิเศษ) ร้อยละ 28.6   

ผูต้อบแบบสอบถามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ีย 1,000,001 บาทข้ึนไป 
ปัจจยัท่ีให้ความส าคญัในการตดัสินใจซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต ์มากท่ีสุดคือคุณภาพสินคา้ (สวยงาม 
ทนทาน อายกุารใชง้านนาน) ร้อยละ 89.2  รองลงมาคือ  ราคาของสินคา้ (ระดบัราคาสินคา้ ส่วนลด
พิเศษ) ร้อยละ 9.9   
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5.3 พฤติกรรมการซ้ือแผ่นใยไม้ซีเมนต์  จ าแนกตามมูลค่างานที่รับเหมาแต่ละคร้ังโดย
เฉลีย่ 
 ตราสินค้าแผ่นใยไม้ซีเมนต์ที่ซ้ือ  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรูปแบบการประกอบธุรกิจ
อิสระ ตราสินคา้แผ่นใยไมซี้เมนต์ท่ีซ้ือมากท่ีสุด คือ  เฌอร่า ร้อยละ 87.1 รองลงมาคือ ตราเพชร 
ร้อยละ 73.3 และสมาร์ทวดู ร้อยละ 48.1 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรูปแบบการประกอบธุรกิจนิติบุคคลตราสินคา้แผน่ใยไมซี้เมนต์
ท่ีซ้ือมากท่ีสุดคือ เฌอร่า ร้อยละ 95.8 รองลงมา ตราเพรช ร้อยละ 75.3 และคอนวดู ร้อยละ 72.6 

ประเภทของแผ่นใยไม้ซีเมนต์ที่ซ้ือ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรูปแบบการประกอบธุรกิจ
อิสระ ส่วนใหญ่ประเภทของแผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ซ้ือ  คือ  ไมฝ้า ร้อยละ 206 รองลงมาคือไมเ้ชิงชาย 
ร้อยละ 58.1 และไม่พื้น ร้อยละ 54.3 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรูปแบบการประกอบธุรกิจนิติบุคคลประเภทของแผ่นใยไม้
ซีเมนตท่ี์ซ้ือคือ ไมฝ้า ร้อยละ 92.6 รองลงไมพ้ื้นและไมร้ะแนง เท่ากนั ร้อยละ 72.1 และไมร้ั้ว ร้อย
ละ 63.2 

วตัถุประสงค์ในการซ้ือแผ่นใยไม้ซีเมนต์   ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรูปแบบการประกอบ
ธุรกิจอิสระ ส่วนใหญ่วตัถุประสงคใ์นการซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต ์ คือ  ก่อสร้างใหม่  ร้อยละ 64.3 
รองลงมาคือตกแต่งต่อเดิมบา้น  ร้อยละ 61.0 และซ่อมบา้น  ร้อยละ 24.8 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรูปแบบการประกอบธุรกิจนิติบุคคล ส่วนใหญ่วตัถุประสงคใ์น
การซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต์  คือ  ก่อสร้างใหม่  ร้อยละ 68.4 รองลงมาคือตกแต่งต่อเดิมบา้น  ร้อยละ 
40.0 และซ่อมบา้น  ร้อยละ 34.2 

การมีร้านประจ าในการซ้ือ  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรูปแบบการประกอบธุรกิจอิสระ 
ส่วนใหญ่การมีร้านประจ าในการซ้ือ คือ มีร้านประจ า  ร้อยละ 97.1 รองลงมาคือไม่มีร้านประจ า 
ร้อยละ 2.9 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรูปแบบการประกอบธุรกิจนิติบุคคล ส่วนใหญ่การมีร้านประจ า
ในการซ้ือ คือ มีร้านประจ า  ร้อยละ 99.5  รองลงมาคือไม่มีร้านประจ า ร้อยละ 0.5 

ลกัษณะร้านประจ าทีซ้ื่อ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรูปแบบการประกอบธุรกิจอิสระ ส่วน
ใหญ่ลกัษณะร้านประจ าท่ีซ้ือ คือ ร้านท่ีขายถูก ร้อยละ  65.2   รองลงมาคือร้านใกลบ้า้น  ร้อยละ 
54.3 และร้านท่ีรู้จกักนั ร้อยละ 52.9 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรูปแบบการประกอบธุรกิจนิติบุคคล ส่วนใหญ่ลกัษณะร้าน
ประจ าท่ีซ้ือ คือร้านท่ีใหเ้ครดิต/ซ้ือเป็นเงินเช่ือ  ร้อยละ 60.0 รองลงมาคือ ร้านท่ีขายถูก ร้อยละ 55.8 
และร้านท่ีจดัเป็นโฮมมาร์ท ร้อยละ 41.1 
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ความถี่ในการซ้ือแผ่นใยไม้ซีเมนต์โดยเฉลีย่  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรูปแบบการ
ประกอบธุรกิจอิสระ ส่วนใหญ่ความถ่ีในการซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนตโ์ดยเฉล่ีย คือปีละ 4-6 คร้ัง  ร้อย
ละ 31.9 รองลงมาคือ สัปดาห์ละคร้ัง ร้อยละ 29.5 และไมแ่น่นอน ร้อยละ 19.0 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรูปแบบการประกอบธุรกิจนิติบุคคล ส่วนใหญ่ความถ่ีในการ
ซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนตโ์ดยเฉล่ียคือปีละ 4-6 คร้ัง ร้อยละ 60.0 รองลงมา คือ เดือนละคร้ัง ร้อยละ 17.4 
และไม่แน่นอน ร้อยละ 13.2 

มูลค่าในการซ้ือสินค้าแต่ละคร้ัง   ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรูปแบบการประกอบธุรกิจ
อิสระ ส่วนใหญ่มูลค่าในการซ้ือสินคา้แต่ละคร้ัง  คือ  5,000-10,000 บาท ร้อยละ 39.5 รองลงมา ต ่า
กวา่ 5,000 บาท ร้อยละ 20.5 และ10,001-20,000 บาท ร้อยละ 20.0 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรูปแบบการประกอบธุรกิจนิติบุคคล ส่วนใหญ่มูลค่าในการซ้ือ
สินคา้แต่ละคร้ังคือ มากกวา่ 30,001 บาทข้ึนไป ร้อยละ 29.5 รองลงมา 5,000-10,000 บาท ร้อยละ 
27.4 และ 10,001-20,000 บาท ร้อยละ  18.4 

ระยะเวลาในการช าระเงิน  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรูปแบบการประกอบธุรกิจอิสระ 
ส่วนใหญ่ระยะเวลาในการช าระเงิน คือ ทนัทีท่ีส่งของถึง ร้อยละ 58.1 รองลงมา มากกวา่ 1 เดือน 
ร้อยละ 18.6 และภายใน 1 เดือน ร้อยละ 11.9  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรูปแบบการประกอบธุรกิจนิติบุคคล ส่วนใหญ่ระยะเวลาในการ
ช าระเงิน  คือ ทนัทีท่ีส่งของถึง ร้อยละ 40.5 รองลงมา มากกวา่ 1 เดือน ร้อยละ 36.3 และ ภายใน 1 
เดือน ร้อยละ 17.4 

ผู้มีส่วนร่วมช่วยตัดสินใจซ้ือแผ่นใยไม้ซีเมนต์  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรูปแบบการ
ประกอบธุรกิจอิสระ ส่วนใหญ่ผูมี้ส่วนร่วมช่วยตดัสินใจซ้ือแผ่นใยไมซี้เมนต์ คือ ลูกคา้ ร้อยละ 
98.6 รองลงมาช่างก่อสร้าง ร้อยละ 55.2 และเพื่อนร่วมอาชีพเดียวกนั ร้อยละ  54.8   

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรูปแบบการประกอบธุรกิจนิติบุคคล ส่วนใหญ่ผูมี้ส่วนร่วมช่วย
ตดัสินใจซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนตคื์อ ลูกคา้ ร้อยละ 100.0 รองลงมา ช่างก่อสร้าง ร้อยละ 45.3 และเพื่อน
ร่วมอาชีพเดียวกนั ร้อยละ 34.7 

คุณสมบัติของแผ่นใยไม้ซีเมนต์ที่ตัดสินใจเลือกซ้ือ  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรูปแบบ
การประกอบธุรกิจอิสระ ส่วนใหญ่คุณสมบติัของแผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ตดัสินใจเลือกซ้ือ คือ มีความ
แข็งแรงทนทาน  ร้อยละ 98.6 รองลงมาคือ มีอายุการใชง้านนาน ร้อยละ 87.1 และมีความยืดหยุ่น
ในการใชง้าน ดดัแปลง ร้อยละ 60.5  
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรูปแบบการประกอบธุรกิจนิติบุคคล ส่วนใหญ่คุณสมบติัของ
แผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ตดัสินใจเลือกซ้ือคือ มีความแข็งแรงทนทาน ร้อยละ 100.0 รองลงมา มีอายุการ
ใชง้านนาน ร้อยละ 68.4 และ มีความยดืหยุน่ในการใชง้าน ดดัแปลง ร้อยละ 48.9 

ปัจจัยที่ให้ความส าคัญในการตัดสินใจซ้ือแผ่นใยไม้ซีเมนต์  ผูต้อบแบบสอบถามท่ี
รูปแบบการประกอบธุรกิจอิสระ ส่วนใหญ่ปัจจยัท่ีให้ความส าคญัในการตดัสินใจซ้ือแผ่นใยไม้
ซีเมนต ์คือ คุณภาพสินคา้ (สวยงาม ทนทาน อายุการใชง้านนาน) ร้อยละ 65.2 รองลงมาคือ ราคา
ของสินคา้ (ระดบัราคาสินคา้ ส่วนลดพิเศษ)  ร้อยละ 20.5 และร้านคา้ (มีช่ือเสียง ท าเลท่ีตั้งไปมา
สะดวก สถานท่ีจอดรถสะดวก) ร้อยละ 14.3  

  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรูปแบบการประกอบธุรกิจนิติบุคคล ส่วนใหญ่ปัจจัยท่ีให้
ความส าคญัในการตดัสินใจซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนตคื์อ คุณภาพสินคา้ (สวยงาม ทนทาน อายุการใช้
งานนาน) ร้อยละ 73.7 รองลงมาคือ ราคาของสินคา้ (ระดบัราคาสินคา้ ส่วนลดพิเศษ) ร้อยละ 22.6 
และร้านคา้ (มีช่ือเสียง ท าเลท่ีตั้งไปมาสะดวก สถานท่ีจอดรถสะดวก) ร้อยละ 3.7 
 
อภิปรายผล 

การศึกษาเร่ือง  ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อผูรั้บเหมาก่อสร้าง ในอ าเภอ 
เมืองเชียงราย  ในการซ้ือแผ่นใยไม้ซี เมนต์ อภิปรายผลตามทฤษฎีส่วนประสมการตลาด 
ประกอบดว้ยดา้นผลิตภณัฑ ์ ดา้นราคา  ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย และดา้นการส่งเสริมการตลาด 
ทบทวนวรรณกรรมท่ีเก่ียวขอ้ง ดงัน้ี 

ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาด  จากการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่า 
ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดมีผลต่อการซ้ือแผ่นใยไม้ซีเมนต์ในล าดับแรก คือ ปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑ์  สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ  วิชชุตา  จอมดวง (2550)  ท่ีศึกษาปัจจยัส่วนประสม
การตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือวสัดุ  และอุปกรณ์ก่อสร้างของผูบ้ริโภคในอ าเภอเถิน จงัหวดั
ล าปาง  ท่ีผลการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่า ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อ
การเลือกซ้ือล าดับแรกคือ  ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์  และสอดคล้องกบัผลการศึกษาของ ณัฏฐวุฒิ  
จนัทร์เจา้ฉาย  (2552) ท่ีศึกษาเร่ือง ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้
พื้นไมจ้ริงส าเร็จรูปในงานก่อสร้างของผูรั้บเหมา ในจงัหวดัสมุทรสาคร ท่ีผลการศึกษาพบวา่ผูต้อบ
แบบสอบถามเห็นวา่ ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อการเลือกซ้ือล าดบัแรกคือ ปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ์   แต่ไม่สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของจารุวรรณ  เจริญสุข (2544)  ท่ีศึกษาพฤติกรรมผู ้
ซ้ือในการเลือกซ้ือวสัดุก่อสร้างประเภทไม ้: กรณีศึกษา บริษทัเชียงใหม่สุขสวสัด์ิคา้ไม ้จ  ากดั   ผล
การศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในล าดบัแรกคือ ปัจจยัดา้นราคา    
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ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์  หมายถึง ส่ิงท่ีเสนอขายโดยธุรกิจเพื่อตอบสนองความจ าเป็น 
หรือตอบสนองความตอ้งการของลูกคา้ให้เกิดความพึงพอใจแก่กลุ่มเป้าหมาย จากการศึกษาพบว่า
ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากท่ีสุดล าดบั
แรกคือ สินคา้ใชแ้ทนไมธ้รรมชาติไดค้รบ   ไม่สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ  วิชชุตา  จอมดวง 
(2550)  ท่ีผลการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการเลือกซ้ือ
ล าดบัแรกคือคุณภาพของสินคา้   และไม่สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ ณัฏฐวุฒิ  จนัทร์เจา้ฉาย  
(2552) ท่ีผลการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่าปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการเลือกซ้ือ
ล าดบัแรกคือความเพียงพอของสินคา้ 

ปัจจัยด้านราคา  หมายถึง คุณค่าผลิตภณัฑ์ในรูปตวัเงิน ราคาเป็นตน้ทุนของลูกคา้ 
ผูบ้ริโภคจะเปรียบเทียบระหว่างคุณค่าของผลิตภณัฑ์กบัราคาของผลิตภณัฑ์นั้น ถา้คุณค่าสูงกว่า
ราคา ผูบ้ริโภคก็จะตดัสินใจซ้ือ จากการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ปัจจยัยอ่ยดา้นราคาท่ี
มีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากล าดบัแรกคือสินคา้มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ  ไม่สอดคลอ้งกบั
ผลการศึกษาของ  วิชชุตา  จอมดวง (2550)  ท่ีผลการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ปัจจยั
ดา้นราคาท่ีมีผลต่อการเลือกซ้ือล าดบัแรกคือ ก าหนดราคา มีความเป็นมาตรฐาน  และไม่สอดคลอ้ง
กบัผลการศึกษาของ ณัฏฐวุฒิ  จนัทร์เจา้ฉาย  (2552) ท่ีผลการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเห็น
วา่ปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการเลือกซ้ือล าดบัแรกคือ การใหส่้วนลด 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย หมายถึง กิจกรรมท่ีน าผลิตภณัฑ์ไปยงัแหล่งลูกคา้
ด้วยปริมาณท่ีถูกตอ้งเม่ือลูกค้าต้องการ  หรือโครงสร้างช่องทางเพื่อเคล่ือนยา้ยผลิตภณัฑ์ และ
บริการจากองค์กรไปยงัตลาด  สถาบนัท่ีน าผลิตภณัฑ์ออกสู่ตลาดเป้าหมาย  จากการศึกษาพบว่า
ผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่าปัจจยัย่อยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบั
มากล าดบัแรกคือกระบวนการสั่งซ้ือไม่ยุง่ยาก ไม่สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ  วิชชุตา  จอมดวง 
(2550)  ท่ีผลการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อ
การเลือกซ้ือล าดบัแรกคือ มีบริการจดัส่งสินคา้ถึงสถานท่ีใช้งาน    และไม่สอดคล้องกบัผล
การศึกษาของ ณฏัฐวฒิุ  จนัทร์เจา้ฉาย  (2552) ท่ีผลการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ปัจจยั
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการเลือกซ้ือล าดบัแรกคือความรวดเร็วในการจดัส่ง 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด   หมายถึง เคร่ืองมือการส่ือสารเพื่อสร้างความพึง
พอใจต่อตราสินคา้หรือบริการหรือความคิด หรือต่อบุคคล โดยใชเ้พื่อจูงใจ ให้เกิดความตอ้งการ
เพื่อเตือนความทรงจ า  จากการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่าปัจจยัย่อยดา้นการส่งเสริม
การตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากล าดบัแรกคือ มีการรับคืนหรือเปล่ียนสินคา้ช ารุด  ไม่
สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของวิชชุตา  จอมดวง (2550)  ท่ีผลการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม
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เห็นว่าปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อการเลือกซ้ือล าดบัแรกคือ มนุษยส์ัมพนัธ์ของ
พนกังาน   และไม่สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ ณัฏฐวุฒิ  จนัทร์เจา้ฉาย  (2552) ท่ีผลการศึกษา
พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อการเลือกซ้ือล าดบัแรก
คือการจดัรายการแจกแถม 

 
ข้อค้นพบ 

การศึกษาเร่ืองปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อผูรั้บเหมาก่อสร้าง ใน 
อ าเภอเมืองเชียงราย ในการซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต ์ มีขอ้คน้พบดงัน้ี 

1. รูปแบบการประกอบธุรกิจของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นรับเหมาอิสระ  
(บุคคลธรรมดา)  โดยมีมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังต ่ากวา่ 100,000 บาท จนถึง 1,00,001 บาทข้ึน
ไป  

2. ผูต้อบแบบสอบถามมีวตัถุประสงคใ์นการซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต ์เพื่อใชใ้นงาน 
ก่อสร้างใหม่ รองลงมาเพื่อตกแต่งต่อเดิมบา้น 

3. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีร้านประจ าในการซ้ือ โดยลกัษณะร้านประจ าท่ี 
ซ้ือคือร้านท่ีขายถูก รองลงมาร้านท่ีใหเ้ครดิต/ซ้ือเป็นเงินเช่ือ  

4. คุณสมบติัของแผน่ใยไมซี้เมนตท่ี์ตดัสินใจเลือกซ้ือ คือ มีความแขง็แรงทนทาน  
รองลงมามีอายกุารใชง้านนาน  โดยใหค้วามส าคญัในการตดัสินใจซ้ือคือคุณภาพสินคา้ (สวยงาม 
ทนทาน อายกุารใชง้านนาน) 

5. ปัจจยัส่วนประสมการตลาดมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือโดยรวมในระดบัมากไดแ้ก่  
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์และปัจจยัดา้นราคา   ส่วนปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย และปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาด มีผลในระดบัปานกลาง 

6. ดา้นผลิตภณัฑ ์ พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ 
ซ้ือในระดบัมากท่ีสุด คือสินคา้ใชแ้ทนไมธ้รรมชาติไดค้รบ และ สินคา้มีใหเ้ลือกหลายรูปแบบ   
และพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ  ่ากวา่ 35 ปี และ 36-45 ปี  ท่ีมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ัง 
100,001-1,000,001 บาทข้ึนไป และทุกรูปแบบการประกอบธุรกิจ เห็นวา่ปัจจยัยอ่ยดงักล่าวมีผลต่อ
การตดัสินใจซ้ือในระดบัมากท่ีสุดเช่นกนั   

7.  ดา้นราคา พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ 
ซ้ือในระดบัมากทุกปัจจยัยอ่ย โดยปัจจยัท่ีเห็นวา่มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือล าดบัแรกคือ สินคา้มีราคา
เหมาะสมกบัคุณภาพ  และเม่ือจ าแนกตามอายพุบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ36-45 ปี และ 46 ปีข้ึน
ไป เห็นวา่ปัจจยัยอ่ยดา้นราคามีผลต่อการตดัสินใจซ้ือในระดบัมากทุกปัจจยัยอ่ย  ขณะท่ีผูต้อบ
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แบบสอบถามท่ีมีอาย ุต ่ากวา่ 35 ปี เห็นวา่ในเร่ืองสินคา้ราคาพอๆกบัไมจ้ริง มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ
ในระดบัปานกลาง เม่ือจ าแนกตามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่คร้ังโดยเฉล่ียพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ี
มูลค่างานท่ีรับเหมาต ่ากวา่ 100,000 บาท 300,001-500,000 บาท และ 1,000,001 บาทข้ึนไป เห็นวา่
ทุกปัจจยัยอ่ยมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือในระดบัมาก  ขณะท่ีกลุ่มท่ีมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดย
เฉล่ีย 100,001-300,000 บาท และ 500,001-1,000,000 บาท เห็นวา่ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองสินคา้ราคาถูก
วา่ไมจ้ริงและสินคา้ราคาพอๆกบัไมจ้ริง มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือในระดบัปานกลาง 

8. ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อ 
การตดัสินใจซ้ือในระดบัมาก ไดแ้ก่ กระบวนการสั่งซ้ือไม่ยุง่ยาก หาซ้ือง่าย ตวัแทนจ าหน่ายมีความ
ซ่ือสัตย ์  มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ ส่งสินคา้ครบจ านวนและตรงเวลา  และเม่ือจ าแนกตามอาย ุ
พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามอายุต  ่ากวา่ 35 ปี เห็นวา่ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองตวัแทนจ าหน่ายมีความซ่ือสัตย์
มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือในระดบัปานกลาง  ส่วนผูท่ี้มีอายุ 46 ปีข้ึนไป เห็นว่าปัจจยัย่อยในเร่ืองมี
สถานท่ีจอดรถเพียงพอมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือในระดบัปานกลาง  และเม่ือจ าแนกตามมูลค่างานท่ี
รับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ียพบวา่กลุ่มมูลค่างานท่ีรับเหมา 500,001-1,000,000 บาท เห็นวา่เกือบทุก
ปัจจยัย่อยมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือในระดบัปานกลาง    และเม่ือจ าแนกตามรูปแบบการประกอบ
ธุรกิจพบว่ากลุ่มธุรกิจอิสระเห็นว่าปัจจยัย่อยในเร่ือง ส่งสินคา้ครบจ านวนและตรงเวลา และมี
สถานท่ีจอดรถเพียงพอ มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือในระดบัมาก   ในขณะท่ีกลุ่มนิติบุคคลเห็นวา่มีผล
ต่อการตดัสินใจซ้ือในระดบัปานกลาง 

9. ดา้นการส่งเสริมการตลาด พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่ปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลต่อ 
การตดัสินใจซ้ือในระดบัมาก ไดแ้ก่มีการรับคืนหรือเปล่ียนสินคา้ช ารุด และมีการรับประกนัสินคา้   
และเม่ือจ าแนกตามอายุพบวา่กลุ่มอายุ 36-45 ปี เห็นวา่ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองมีการบริการก่อนและหลงั
การขาย และมีการให้ขอ้มูลแนะน าวิธีการใช ้มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือในระดบัมาก  ส่วนกลุ่มอาย ุ
46 ปีข้ึนไป เห็นว่าทุกปัจจยัย่อยมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัปานกลางและระดบัน้อย  และเม่ือ
จ าแนกตามมูลค่างานท่ีรับเหมาแต่ละคร้ังโดยเฉล่ียพบว่ากลุ่มมูลค่างานรับเหมา 300,001-500,000 
บาท เห็นวา่ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองมีบริการก่อนและหลงัการขาย  มีการให้ขอ้มูลแนะน าวิธีการใช ้และมี
พนกังานคอยให้บริการ มีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมาก ในขณะท่ีกลุ่มอ่ืนเห็นว่ามีผลในระดบั
ปานกลาง   เม่ือจ าแนกตามรูปแบบการประกอบธุรกิจพบวา่พบวา่กลุ่มธุรกิจอิสระเห็นวา่ปัจจยัยอ่ย
ในเร่ืองมีการบริการก่อนและหลงัการขาย ผลต่อการตดัสินใจซ้ือในระดบัมาก   ในขณะท่ีกลุ่ม     
นิติบุคคลเห็นวา่มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือในระดบัปานกลาง 
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10. ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อผูรั้บเหมาก่อสร้าง ในเขต 
อ าเภอเมืองเชียงราย ในการซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต ์  ให้ระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ 10 อนัดบัแรก มี
ดงัน้ี 

ปัจจัยย่อย ปัจจัยหลกั (7 P's) ค่าเฉลีย่ ระดับทีม่ีผล ล าดับที ่

 สินคา้ใชแ้ทนไมธ้รรมชาติไดค้รบ  ผลิตภณัฑ ์ 4.60  มากท่ีสุด 1 

 สินคา้มีใหเ้ลือกหลายรูปแบบ  ผลิตภณัฑ ์ 4.58  มากท่ีสุด 2 

 สินคา้มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ  ราคา 4.28  มาก 3 

 สินคา้มีคุณภาพ แขง็แกร่ง ทานทาน  ผลิตภณัฑ ์ 4.23 มาก 4 

 สินคา้มีคุณภาพ แขง็แกร่ง ทนทาน  ผลิตภณัฑ ์ 4.21 มาก 4 

 สินคา้ท่ีจ าหน่ายเป็นสินคา้ใหม่  ผลิตภณัฑ ์ 4.20 มาก 6 

 สามารถต่อรองราคาได ้ ราคา 4.18 มาก 7 

 สินคา้มีสีสด สีสม ่าเสมอ เงางาม  ผลิตภณัฑ ์ 4.09 มาก 8 

 สินคา้มีการจดัราคาพิเศษเสมอ  ราคา 3.89 มาก 9 

 สินคา้ไดรั้บมาตรฐาน (มอก.)  ผลิตภณัฑ ์ 3.87 มาก 10 

 
 11. ส าหรับปัญหาพบวา่ ด้านผลติภัณฑ์ ผูต้อบแบบสอบถามพบปัญหามากท่ีสุดคือ 
สินคา้ใชแ้ทนไมไ้ม่ครบทุกอยา่ง รองลงมารูปแบบสินคา้มีใหเ้ลือกนอ้ย  ด้านราคา พบปัญหามาก
ท่ีสุดคือ การต่อรองราคาท าไดน้อ้ย รองลงมาสินคา้ไม่มีการจดัราคาพิเศษ   ด้านช่องทางการจัด
จ าหน่าย พบปัญหามากท่ีสุดคือ มีสถานท่ีจอดรถไม่เพียงพอ  รองลงมา ส่งสินคา้ไม่ครบจ านวนและ
ไม่ตรงเวลา  ด้านการส่งเสริมการตลาด พบปัญหามากท่ีสุดคือ  ไม่มีการรับคืนหรือเปล่ียนสินคา้
ช ารุด  รองลงมาไม่มีการรับประกนัสินคา้  
 
ข้อเสนอแนะ 

การศึกษาเร่ืองปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อผูรั้บเหมาก่อสร้างในอ าเภอ 
เมืองเชียงราย ในการซ้ือแผน่ใยไมซี้เมนต ์ ผูศึ้กษามีขอ้เสนอแนะส าหรับผูป้ระกอบการจดัจ าหน่าย
สินคา้แผน่ใยไมซี้เมนต ์ จากผลการศึกษาดงัต่อไปน้ี 

ด้านผลติภัณฑ์   ผูป้ระกอบการจดัจ าหน่ายสินคา้  ควรมีสินคา้จ าหน่ายให้หลากหลาย
รูปแบบ และหลากหลายยี่ห้อ ทั้งในดา้นการท าสีให้เหมาะกบัการใชง้านไดท้นัที เพื่อให้ลูกคา้ได้
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เลือกและสินคา้ท่ีน ามาจ าหน่ายตอ้งเป็นสินคา้ท่ีผูบ้ริโภครู้จกั สินคา้น ามาจ าหน่ายตอ้งสามารถใช้
แทนไมธ้รรมชาติไดค้รบ และมีสีสดสีสม ่าเสมอเงางาม  มีคุณภาพดี  แข็งแกร่ง  ทนทาน   และ
สินคา้ท่ีน ามาจ าหน่ายควรมีปริมาณท่ีเพียงพอกบัความตอ้งการในการใชง้านของลูกคา้  โดยสินคา้ท่ี
น ามาจ าหน่ายตอ้งพิจารณาถึงคุณภาพ มีเคร่ืองหมายรับรองมาตรฐานอุตสาหกรรม (มอก.) มีอายุ
การใชง้านนานและตอบสนองความตอ้งการในการใช้งานของลูกคา้ได้   นอกจากนั้นควรก าหนด
มาตรการความรับผดิชอบต่อสินคา้ หากสินคา้ท่ีลูกคา้ซ้ือไปเสียหายมีรอยแตก หรือช ารุด ควรมีการ
แกไ้ขโดยการเปล่ียนสินคา้ใหลู้กคา้ทนัที 

ปัจจัยด้านราคา  ผูป้ระกอบการร้านจ าหน่ายสินคา้ ควรตั้งราคาสินคา้ใหเ้หมาะสมโดย
ท่ีราคาไม่ควรท่ีจะแพงกว่าไมจ้ริงเพื่อให้ลูกคา้สามารถเปรียบเทียบราคากบัไมจ้ริงได ้ สามารถให้
ลูกคา้ต่อรองราคาไดห้ากลูกคา้ซ้ือเป็นจ านวนมาก  และควรมีการจดัรายการราคาพิเศษส าหรับลูกคา้
เสมอ ทั้งลูกคา้รายใหญ่ท่ีเป็นลูกคา้โครงการหมู่บา้น  อาคารพาณิชย ์ หอพกั โรงแรม เพื่อจูงใจให้
ใชสิ้นคา้หลากหลาย  รวมทั้งการใหเ้ครดิตการช าระเงิน และการให้ส่วนลดในการซ้ือ  นอกจากนั้น
ควรมีการติดป้ายราคาเพื่อให้ลูกคา้ไดเ้ห็นชดัเจน  และไม่ควรท าการแข่งขนัทางดา้นราคา โดยการ
ลดราคาสินคา้ใหต้ ่ากวา่คู่แข่ง เพราะสินคา้ประเภทน้ีเป็นสินคา้ตกแต่งท่ีลูกคา้ยอมรับไดแ้ละสินคา้
มีมาตรฐานสูง 
 ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย  ผูป้ระกอบการจ าหน่ายสินคา้  ควรลดขั้นตอนใน
กระบวนการสั่งซ้ือให้ไม่ยุง่ยาก เพื่อให้ลูกคา้สามารถซ้ือสินคา้ไดง่้าย ควรมีการจดัโชวสิ์นคา้ดว้ย
การน ามาตกแต่งให้มองเห็นภาพชดัเจนวา่น าสินคา้ประเภทน้ีไปใชแ้ลว้ลกัษณะจะสวยงามอยา่งไร   
อีกทั้งควรมีการเตรียมสถานท่ีจอดรถส าหรับลูกค้าเพียงพอกับปริมาณของลูกค้าในแต่ละวนั  
นอกจากนั้นการจดัส่งสินคา้ตอ้งครบจ านวนและตรงเวลา  โดยมีการวางแผนการจดัส่งและ
ตรวจสอบเส้นทางการจดัส่งสินคา้ให้แน่นอน เพื่อให้มีการจดัส่งสินคา้ท่ีรวดเร็ว ส่งมอบสินคา้
ใหแ้ก่ลูกคา้ไดต้รงเวลาท่ีลูกคา้ตอ้งการ   เพื่อสร้างความพึงพอใจต่อลูกคา้ในระยะยาว  นอกจากนั้น
ควรให้ความส าคญัในการเป็นตวัแทนจ าหน่ายท่ีมีความซ่ือสัตยต่์อลูกคา้   และควรให้ความส าคญั
ในดา้นการเตรียมสินคา้เพื่อจ าหน่าย ให้ครบชนิดและเพียงพอต่อความตอ้งการของลูกคา้ โดย
อาจจะท าการพิจารณาดูจากวสัดุก่อสร้างท่ีจ า เป็นในการใช้งานของลูกคา้ท่ีซ้ือแต่ละคร้ัง หรือ
อาจจะดูจากค าสั่งซ้ือของผูรั้บเหมาก่อสร้างในการซ้ือแต่ละคร้ัง นอกจากนั้นควรท าการตรวจเช็ค
สินคา้คงคลงัอยา่งสม ่าเสมอ ควรก าหนดจ านวนสินคา้คงคลงัขั้นต ่า(Minimum Stock) โดยสินคา้
ชนิดท่ีขายดีจะมีระดบัสินคา้คงคลงัมาก ส่วนสินคา้ท่ีมียอดขายไม่มากนกัก็จะมีระดบัคลงัสินคา้ใน
สัดส่วนท่ีต ่า 
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ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด    ผูป้ระกอบการควรให้ความส าคญักบัการรับคืน
หรือเปล่ียนสินคา้ช ารุด และมีการรับประกนัสินคา้   โดยท าการส่ือสารให้ผูลู้กคา้รับบทราบ
รายละเอียดเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์เพื่อให้ลูกคา้ได้เขา้ใจอย่างถูกตอ้งครบถ้วน หากเกิดปัญหาให้รีบ
แกไ้ขให้ลูกคา้ทนัที  ทั้งน้ีเพื่อให้ลูกคา้เกิดความประทบัใจ พึงพอใจ และเกิดการซ้ือซ ้ าอย่าง
สม ่าเสมอ  รวมถึงการจดัท ารายการพิเศษส าหรับลูกคา้โครงการรายใหญ่เพื่อดึงดูดให้ลูกคา้ซ้ือ
สินคา้ตกแต่งตั้งแต่พื้น  ผนงั ไปจนถึงหลงัคาได ้   นอกจากนั้นควรมีทีมงานของบริษทัโดยตรงเขา้
มาใหค้  าปรึกษา ในการใชง้าน การดดัแปลงการน าวสัดุไปใชง้านให้มีความหลากหลาย   และควรมี
การท าโฆษณาผ่านส่ือต่างๆภายในจังหวัดให้ลูกค้ารับรู้ได้ทั่วถึง ผ่านทั้ งทางช่องทางป้าย  
หนงัสือพิมพ ์ วทิย ุอยา่งต่อเน่ือง 

นอกจากนั้นควรใหต้ระหนกัถึงความส าคญัของการจดัการลูกคา้สัมพนัธ์ (Customer 
Relationship Management หรือ CRM) โดยการสร้างความสัมพนัธ์ท่ีดีกบัลูกคา้ รวมถึงการ 
ติดต่อส่ือสารอยา่งใกลชิ้ดกบัลูกคา้ การใหค้วามเป็นกนัเองกบัลูกคา้ การสร้างความพึงพอใจใหก้บั 
ลูกคา้ โดยมุ่งรักษาและเพิ่มความสัมพนัธ์อนัดีระหว่างกิจการกบัลูกคา้ โดยมีวตัถุประสงค์เพื่อ
ผลประโยชน์ร่วมกนัในระยะยาว โดยอาจจะท าการเยี่ยมเยียนลูกคา้ สอบถามถึงปัญหาการใชง้าน
ของสินคา้และท าการช่วยเหลือ แกไ้ขปัญหาของผูรั้บเหมาก่อสร้างท่ีเก่ียวขอ้งกบัการใชง้านสินคา้ 
และควรมีของท่ีระลึกแจกในช่วงเทศกาล เช่น วนัข้ึนปีใหม่ เป็นตน้ 

 


